
Niederschrift zur 6. ordentlichen öffentlichen Sitzung des 

Ausschusses Landwirtschaft, Umwelt und Energie 
 

am 30.01.2013 um 20:00 Uhr im Lesesaal, Schloss Ober-Mörlen 

 

Beginn:  20:02 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesende Mitglieder: 
 

Vorsitzender des Ausschusses Herr Erich Kopp 
MdG Herr Werner Heil 
MdG Frau Alexandra Wagner 
für MdG Herrn Matthias Scholl  MdG Herr Jürgen Schneider 
MdG Frau Ruth Beddies 
für MdG Dustin Lochead   MdG Herr Christian Schraub 

 

Für den Gemeindevorstand: 
 

Erste Beigeordnete, Frau Kristina Paulenz 

 

Für die SPD-Fraktion: 

MdG Herr Joachim Reimertshöfer 

 

Für die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: 

MdG Herr Raimund Ludwig Frank 

 

Sonstige Teilnehmende und Gäste: 
 

Herr Paul Wagner Ortslandwirt 
Herr Klaus Spieler, BUND Ober-Mörlen 
Herr Robert Scheibel, NABU Ober-Mörlen 
Herr Maximilian Burk Schutzgebietsbetreuer 

 

Schriftführerin: 
Frau Wölm 
 

Der Vorsitzende, Herr Erich Kopp, eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Teilnehmenden herzlich. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht zu-
gegangen ist. Der Ausschuss ist vollzählig und beschlussfähig. Herr Vorsitzender 
Erich Kopp fragt nach Einwänden, Ergänzungen oder Streichungen zu Punkten der 
Tagesordnung. Er entschuldigt sich für die Tippfehler in der Tagesordnung. Hier wer-
den bei Top 2 Haushalt 2012 in Haushalt 2013  und der Stellv. Vorsitzende in Vorsit-
zender korrigiert. MdG Herr Werner Heil führt an, dass der Haushalt im HuF schon 
verabschiedet worden ist. Die erste Beigeordnete Frau Kristina Paulenz erläutert, 
dass der Haushalt in die Ausschüsse verwiesen wurde und hier auch erklärt werden 
soll, warum der Waldwirtschaftsplan nicht mehr separat vorgelegt wird. 
 
 



Der Vorsitzender Herr Erich Kopp lässt über die korrigierte Tagesordnung abstim-
men. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen 
 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der 5. Sitzung 
 

Herr Vorsitzender Erich Kopp fragt nach Einwänden zum Protokoll der 5. Sitzung. Es 
liegen keine Einwände vor. Er lässt über die Genehmigung des Protokolls abstim-
men. 

Abstimmungsergebnis: 4 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

Dem Protokoll wird hiermit in der vorliegenden Form zugestimmt. 
 

TOP 2: Haushalt 2013 
 

Den Gremien liegt der Haushaltsplanentwurf 2013 vor. 
MdG Frau Ruth Beddies erkundigt sich, warum der Waldwirtschaftsplan nicht extra 
beschlossen wird. Erste Beigeordnete Frau Kristina Paulenz und Frau Wölm erläu-
tern die Gründe. 
Frau Wölm erläutert weitere Fragen zu den Beförsterungskosten und zu weiteren 
Themen der Waldbewirtschaftung. Sie erklärt, dass die Zusammenarbeit mit dem 
neuen Revierförster Beume Hoffnungen auf eine Besserung des Benchmarking-
ergebnisses des Gemeindewaldes gibt. Zur Zeit sind 122  ha Gemeindewald und die 
Restfläche 125 ha ehemalige Konversionsfläche im Gemeindebesitz. 123 ha ehema-
lige Konversionsfläche wurden in 2012 an einen Privatmann in Niedersachsen ver-
kauft. 
Weitere Informationen gibt sie u.a. zu den Themen Herkulesstaude ( Lob für die Ver-
treter der beiden Naturschutzgruppen für ihren Einsatz ), Phythophtora – Erlenster-
ben, Usa und Baumpflege. 
Erste Beigeordnete Frau Paulenz erläutert, dass bei der Kostenstelle Feldwege die 
geplanten 80.000 € für die Fahrbahninstandsetzung Hasselhecker Straße gestrichen 
wurden. 
Weiterhin führt sie an, dass der Haupt- und Finanzausschuss Gelder für die Saubere 
Gemarkung im den Haushalt 2013 eingestellt hat. 
 

TOP 3: Verschiedenes 

 MdG Herr Heil führt an, dass die Papierentsorgung nicht gut geklappt hat. Ers-
te Beigeordnete Frau Kristina Paulenz erläutert die witterungsbedingten Prob-
leme der Firma Fehr in Langenhain-Ziegenberg und auf dem Maiberg. 

 Der Vorsitzende, Herr Erich  Kopp erläutert kurz den Sachstand zum aktuellen 
Thema Häckselplatz. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt der Vorsitzende den 
Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:58 Uhr. 

 

 

 

gez. Erich Kopp                                                         Anja Ute Wölm 

Vorsitzender                                                              Schriftführerin 


